

以讚頌、感謝的心 看聖詠卅四篇

王淑惠
(中華聖母會修女)

一、前言

聖詠是耶穌在世時，常用來向天父抒懷、感謝、讚頌、祈求的經文。每天教會提供一些向天父祈禱的經文，我每天唸，有時是有口無心，無法好好體會其中意義，藉著房神父深刻的體驗分享，精心的分析，才知聖詠是如此優美。某天在自己的祈禱中，看到聖詠卅四篇，這是我很喜歡的一篇聖詠，以前看它卻沒有如此感受，今願將此感受分享出來，讓天主受光榮。文分四部分，首先簡介自己常有口無心唸聖詠的習慣，而現在接受神學培育後不同的感受，然後略敍不同譯本的訊息，再談在我信仰成長過程中，不同階段對天主的感受，天主是慈愛的，願祂永受讚美。人生旅途有順逆，天主永遠是陪伴者，帶領者，祂忽隱忽現，正為淨化我們更相似祂，要我們以讚頌、感謝的心過每天的生活。

二、不同譯本的訊息

此篇屬個人的感恩聖詠，以下有三種不同譯本的訊息，讓我們

同聲讚美，感謝主。

1.韓承良著《聖詠釋義》

這是一篇字母順序詩，原文標題與撒上廿一11~16的歷史背景有密切關係。分為二部分：(1)謝主保佑之恩(1~11節)，(2)邀請人們步上聖德之途(12~23節)。本聖詠的話就是吾主耶穌邀請一切世人同去讚美天主的話，祂曾親自用本聖詠的話來教導人們如何去愛慕和敬畏在天之父。耶穌是智慧的源泉，祂的經驗就是祂的苦難、聖死與復活，祂以身作則地實行了祂要教導的天國的道理。祂時時依靠了祂的天父，祂的希望從來沒有落空。祂的一生充滿了痛苦和艱難，可是天父隨時隨地安慰和堅強了祂。看，耶穌在苦難中，惡人任意蹂躪祂、辱罵祂，鞭打祂，終於釘死祂在十字架上。天主唯一未許可的是：惡人沒有打斷祂的骨骸。

願一切的人都成為「謙卑的人」，作者本著切身的經驗，又深知天主是慈愛的，所以邀請一切受苦難的人們，偕同祂尋求上主的助祐，相信天主定會安慰他們，如同安慰了作者一樣。他們確實成了「心靈破碎的人」，天主對他們施以特別的照顧，只有十字架的苦難，才是導向永遠真光的途徑。

2.包忠傑著《詩篇註解》

隨時讚美天主的人，總不會缺少感謝天主的原因，感謝天主是隨時都適當的一件事。作基督徒不是別的，乃是個人在自己的內心領受了主豐富的大恩，與天主和好，與天主交通，因此不得不以天主為誇耀。眾聖徒為讚美天主也當同聲同心高舉祂的名，在集會中一同讚美主是何等快樂啊！這樣的見證是每一位信徒都當有的，隨時向天主祈禱，聖徒愈多仰望主，愈少看自己，就愈有主的光榮。在天主面前祈禱，只要將自己的痛苦直接向天主說出，要心口合一，祂聽人的聲音，看人的心思，聖徒對於主的救恩不僅是耳聞，

心中知道，更是有祂奇妙的恩惠進到我們心靈深處，叫我們真感覺到這恩惠是何等甘甜，認識主的人因為知道祂是怎樣聖潔，怎樣有能力，有智慧，且知道自己的軟弱，就不得不向主存敬畏的心，所以，尋求上主就是尋求宇宙間最美最善的寶貝了。凡心中敬畏上主的人，就必留意言語行為，遠離罪惡，追求和平。上主以祂的標準為義的人，天主必看顧他；那些不信耶穌的人，天主不得不懲罰他們，而天主也沒有應許義人沒有患難，祂所應許的是義人有了患難痛苦，祂必與他同在。

3.白如格文著《生命的對話》

新生命的形成需要紀律、忠於原則。在這首感恩詩歌中，詩中記述拯救的時刻，但更多時候他在教導，勸告別人如何鞏固和維持這種重新的根源上主。

這種救贖是具體的、歷史性的，而並非心靈上的領受。發出祈禱的人，在現今的世代中，在有權有勢的人中得不到蔭庇，然後又奇妙地在新生命中得到釋放。指導人在新國度中如何生活，獲得重新根源上主的人，必須參與社會建設，發展行為模式以適切主所賜新機的這個禮物。上主知道，人若不積極實踐，很快他們又墮入從前的絕望的貧窮和困苦當中。上主將幸福賜予義人，他們是上主關顧的特定對象，他們清楚知道自己是受恩惠的人，因此，他們曉得感謝。另一方面，義人有責任重新塑造生命，他們清楚知道自己被召在重建社會秩序中採取主動，上主並不錦上添花，祂喜歡雪中送炭。上主干預的結果是否極泰來，感恩的內容包括上主的拯救、介入、扭轉惡劣的苦況。這一切一切，仍鮮明印在詩人腦海裡，亦是我們反省自己的救恩史的時刻，願主永受讚美。

三、讚頌感謝永不停

1. 讚頌感謝是理所當然的

「我要唱主天大的慈愛到永遠，我要唱……用我口叫人知道，祢的信實直到永遠萬代。」這首歌道出了一個人對天主的讚美、感謝。

將近卅年前出生在小康家庭的我，聽外婆說：「我家好幾代以來都是虔誠的教友。」因此奠定了良好的信仰基礎。當我出生滿月時，理所當然加入教會大家庭，家中排行老二，上有哥哥，下有兩個妹妹，全家信仰都是外婆每天祈禱的結果。我願簡述上一代天主照顧的歷史：

外公被征召南洋，一去不復返，外婆當時只有廿二歲，親自扶養媽媽和阿姨，不怕別人閒言閒語，外婆不改初衷，再苦也要扶養孩子長大。一天又一天，一年又一年，媽媽、阿姨跟著外婆每天在田間放牛、放羊，撿些柴火回家燒飯，生活簡單、純樸，清苦中帶有甘飴，因為天主同他們天天在一起。在工作中，撿柴中、燒飯中、放牛、放羊中……多少辛酸苦淚，但天主陪伴著他們。

阿姨十五歲那年，她向外婆表明當修女的心願，外婆答應了，心中雖不免有些捨不得，但是外婆說：「只要天主要的，我都願奉獻。」就這樣阿姨入了修會，媽媽繼續陪伴外婆，直到有一天，媽媽被介紹和爸爸認識。因爸爸祖籍吉林省，在台灣沒有親人，於是婚後爸爸、媽媽和外婆住在一起，他們繼續過著艱苦的生活……

歷史在發展，時代在改變，我們這一代出生了，這一代不太需要放牛、放羊、撿柴燒飯，很多前人努力的成果都在今日享受。四個孩子都領了洗，每主日上主日學，每天全家一起祈禱，大家教我們學習愛天主，還要彼此相愛，家庭宗教氣氛濃厚，天主成了我家庭的中心。家人有時也會發生口角，但很快就在主內和好，成長，

四個孩子都在教會學校唸國中、高中，繼續被薰陶……

此時，回想自己接受天主白白賞賜的信仰，又理所當然接受前人努力的成果，在我家天主的地位如此重要，使我不得不對祂完全臣服，臣服在祂愛的氛圍中，我只有口唱新歌，讚美天主，我太幸福了，我何德何能，竟然能理所當然接受這些恩惠？答案是：理所當然地我應當讚美天主，直到永遠。（詠卅四1~4）：

我必要時時讚美上主，
對他的讚頌常在我口；
願我的心靈因上主而自豪，
願謙卑的人聽了也都喜躍。
請你們同我一起讚揚上主，
讓我們齊聲頌揚他的名字。

2. 安慰人的天主

國、高中因功課壓力重，同學間競爭激烈，無形中我也視功課越來越重要。個性內向的我，除了主日參與彌撒外，很少參與任何宗教活動，天主在我心目中似乎成了高高在上，高不可攀。每天雖祈禱，但天主好像是我發洩情緒的對象，有時聽不到祂的聲音，我在信仰與追求時尚中（上大學）輾轉，二者不知如何兼顧，得失心越來越重。和同學相處，話題都圍繞在功課或處理情緒上，同學會以功課好壞評斷一個人，對於考試分數斤斤計較。有時看到如此情況會很生氣，但我又能說什麼呢？時間一分一秒的過去，大學聯考完畢了，我名落孫山，希望破滅了。我不想重考，因為我不願再次承受如此沈重的壓力，而且當時身體不好，需要休息。在傷心中帶點希望再準備夜大、三專考試，都同樣名落孫山。當時的難過、痛苦，彷彿天要掉下來，好一段時間不出門。家人安慰、鼓勵，要我找一份輕鬆的工作做。我想：一個高中畢業的學生能做什麼？此

時，是我最低潮的時候，同時，我開始問：「人生爲了什麼，只爲上大學嗎！我在忙什麼？我把天主放在那裡呢？」天主常在人覺得無能爲力中出現了——祂藉阿姨的口，奇妙的安排我到永泉教義研究中心接受訓練。

此時，我開始皈依，天主不再是高高在上，高不可攀，不能親近的天主。相反的，祂是與人同在，隨時安慰人的天主。我不再彷徨、猶豫、失望。永泉教導我以不同方式愛天主，使我懸崖勒馬，差點把天主忘掉的我，此時體會到祂的安排。我應該把天主賜給的愛，藉著家人、與我生活過的人，將的愛傳給別人。

我努力在永泉接受訓練，同時體會：雖然從小領洗，對一些道理卻似懂非懂，現在了解了，而心中充滿了傳福音的熱火。永泉姐妹們的感情融洽，使我漸漸產生入修會動機。天主多奇妙啊！祂沒有開這扇門，卻打開另一扇窗，隨時安慰我，給我勇氣面對挫折、失敗。我能坦然面對沒有上大學的事實，因爲天主安慰我，在我心中點燃愛之火，使我再次體會天主大家庭中的幸福、喜樂。（詠卅四5~11：）

我尋求了上主，他聽了我的祈求：
由我愛的一切驚惶中，將我救出。
你們瞻仰他，要喜形於色，
你們的面容，絕不會羞愧。
卑微人一呼號，上主立即俯允，
並且救援他出離一切的苦辛。
在那敬畏上主的人四周，
有上主的天使紮營護守。
請你們體驗，請你們觀看：
上主是何等的和藹慈善！

投奔他的必獲真福永歡。
上主的聖民，你們該敬畏上主，
因為敬畏他的人，不會受到窮苦。
富貴人竟成了赤貧，忍飢受餓，
尋求上主的人，卻不缺任何福樂。

3.上智的天主

永泉畢業後，我真的入會了，外婆是最高興的：「只要天主要的，我都願意奉獻。」上智的天主，為人安排的都是最好的。我發過暫願後先後在學校、堂區做過牧靈工作。學校比較單純，接觸的大部分是學生，他們同樣面臨功課壓力，雖不是考大學的壓力，卻是考護士執照的壓力。她們常會來找我談話、訴心，我是過來人，有時分享我的感受，她們就覺得滿意了。

堂區工作是非常多元的，接觸大大小小，男男女女，常體會人的奧妙、複雜：老年人喜歡年輕人陪伴，尋求和平，不喜衝突；中年人渴望長久生活、努力行善；青年人喜追求時尚，對人生充滿了希望；小朋友最天真無邪，難怪耶穌說：「你要變成如同小孩一樣才能進天國。」

人，你是什麼？你充滿矛盾、複雜，但矛盾、複雜中有天主的榮光。人有天主賦予的聰明、才智，不同的神恩，看見人有某方面恩寵，會讚頌天主，讓人同聲頌主恩。在侍奉主的道路上一定有阻礙、不順利、挫折，那正是天主施恩寵的時刻，而阻礙、挫折也會隨著讚頌聲一一克服。

正在此時，修會安排我接受神學培育。當時聽到消息一方面感謝天主，一方面又想：「我如果現在去唸神學，發終身願一定要延後，而且延後兩年半，好久哦！」但天主的想法不是人的想法，我欣然接受天主藉修會安排的機會，使我在信仰上做進一步整合，我

相信在延後的兩年半暫願期中，天主將領導我。

果然，我到神學院已三年了，知識增加了，視野擴大了，在信仰中更清楚我所侍奉的是誰？天主藉神師、輔導的幫忙，使我認識自己，認識信仰中的基督。在未來的一年中，天主將賜給我更多恩寵，都為我以後的牧靈工作鋪路，我為天主將賜給的一切讚美、感謝祂。（詠卅四13～17）：

誰是愛好長久生活的人？

誰是渴望長壽享福的人？

就應謹守口舌，不說壞話，

克制嘴唇，不言欺詐；

躲避罪惡，努力行善，

尋求和平，追隨陪伴。

因為上主的雙目垂顧正義的人，

上主的兩耳聽他們的哀聲。

上主的威容敵視作惡的人民，

要把他們的記念由世上滅盡。

4. 時時照顧的天主

回想自己生命成長的路，時時都有天主的照顧，但有幾件事印象非常深刻，使我體會天主無微不至的照顧。

記得我高二時，哥哥剛考上大學在成功嶺受訓。有一天媽媽找我幫忙殺雞，要帶去給哥哥吃。適逢那幾天下雨，路很滑，我不小心跌倒了，頭碰到水缸，結果水缸破了，水流出來，而我的頭被縫三針。說也奇怪，水缸那麼堅固，我竟然以脆弱的頭把它打破了，因此，有人稱我「司馬光第二」。司馬光以石頭打破水缸，而我比他厲害，以頭撞破水缸。如果不是天主照顧，情況會如何，真叫人難以想像。

我入會前曾得急性肝炎，檢查出來的肝指數一次比一次上升，住院一段時間沒有好轉，醫生說有一種藥吃了肝指數會降低，但會有後遺症。醫生看當時的情形不開這種藥不行，於是吃了那藥，果然肝指數檢查一次比一次下降，直到正常。奇怪的是我沒有任何後遺症，後來我才知道好多人為我祈禱，他們求主賜我早日康復，天主俯聽了他們。天主真的俯聽了他們，祂愛了我，時時照顧我，我為天主賜給的健康而感謝。

我初學第一年，被修會的狗在膝蓋右側咬了一大口，隨即送往醫院。醫生在傷口縫線時，我一直哭，不是因為痛，而是心裡想：「天主，這是祢的安排嗎？愛祢竟是如此痛苦。」包紮完畢，我被送到病房，當修女們回去時，我向天主說：「此時只剩我們兩個了。」我躺在床上，腳墊高，面對牆上掛著的耶穌聖心像，我淚流如注，如躺在祂懷中一樣，盡情享受愛的泉源。當我三個多星期出院後，只留下一個愛的疤痕。

我仍感謝天主的照顧，雖不是祂親自來，祂藉親朋好友的關心、照顧，使我這雖不是義人，卻多災多難的人，消災免禍，保全骨骸，一根也不折斷。以上只提三件使我銘刻於心的經驗。其實每天生活中大大小小事情的發生都是天主慈愛的照顧，為祂時時照顧而感謝、讚頌。（詠卅四18~23）：

義人一呼號，上主立即俯允，
拯救他們出離一切的苦辛。

上主親近心靈破碎的人，
他必救助精神痛苦的人。

義人的災難雖多，
上主卻救他免禍；
把他的一切骨骸保全，

連一根也不容許折斷。

邪惡為惡人招來死亡，
憎恨義人者應該補償。

上主救助他僕人的生命，
凡投奔他的必不受處刑。

四、結語

回想自己在信仰成長上走過的路，天主扮演著不同的角色：歷代都是虔誠教友，天主理所當然受讚頌、感謝；遇挫折時，天主是安慰人的；祂上智的安排，令人驚奇，時時眷顧祂的子女。痛苦是天主隱藏的祝福，因為天主看人當得起承受如此痛苦，讓人分擔一點祂的苦，這是愛的表示。神學的培育讓我把理智放在信仰光线下，把天主對人的慈愛做整合；不論理論性、牧靈性的反省，都為天主的光榮更彰顯而努力，不論順逆，都隨祂聖意安排，求主賜我在幽谷中看到光明，看見祂神聖的旨意而安心順從。每人都有自己的救恩史，我以讚頌感謝的心分享給更多人，讓人共沾福音恩許，願主永受讚美。

參考書籍：

- ① 韓承良著 聖詠釋義 思高聖經學會出版
- ② 包忠傑著 詩篇註解 宣道書局出版
- ③ 白如格文著 詩篇信息——生命的對話 道聲出版社
- ④ 思高聖經學會譯釋 中文聖詠 思高聖經學會出版